

特權享受在台灣之一 坐火車



一般人喜欢“有钱”，一旦有了钱，便想有“权”。一般人也喜欢“特别”，喜欢“出色”，喜欢鹤立雞群，与众不同，喜欢与人相比，喜欢别人享受不到的东西，好像特别甜蜜，特别满足。

人人皆应有之權叫“人權”，人家享受不到，只有几个人享受得到的權力叫“特權”。特權有時可以用錢買到；有時可以当官去得到；有時甚至可以靠拉关系去混到。為什麼一般人喜欢建立影响力，喜欢出名，喜欢“大尾”，也是這個緣故。

談到勢力，大財主大人物談的是“做生意講人面交情，作大官講背景与人际关係”；小商人小人物談的是“買不到車票，遇公所办事处办得不通，見女進不了好幼稚園，看溜冰團表演買不到前排坐位”。一般人如果自己享受到特權，便

沾沾自喜，神裡神氣，看到人享受特權便且羡且嫉，酸葡萄一番。等到有一天那种特權交給你時，卻是驚喜交加，甜在心头，半推半就，很少人能拒絕它。“特權享受”能在台灣普遍流行，其中不無緣故。一种风氣能流行，總是有人贊成，說不是你我也是其中之一。因此要批評別人，必須特別小心，否則很容易弄到自己身上，打自己的嘴吧！

過江龍貌不驚人，家族弱不霸風，瘦台靠山四肢無力，在台灣是標準的小人物一個。說錢沒錢，說才無才，說名声沒名声，這種人物在台灣社會裡過生活總是比別人吃力，也处处比別人不方便。

回到了台灣最大享受之一便是與久別的父母兄弟朋友們在一起談天相聚。但是每逢假期車站到处是人山人海，走路相碰撞，有時擠得答應不透风

像我這種一口氣生了三個小孩的人來講，出外遠行不但有文老子幼之感覺，有時候是一種很重的包袱。記得出國以前（從未坐過快車）單身一個，出外都是坐普通慢車，有時整天悶在車廂內與各路英雄好漢捉摸一陣子也能自得其樂。如今孩子多而幼，出門一定要坐莒光號，至少也要觀光號，否則老照顧兒子的哭吵便是頭大万分。但是這種特級車子並非小人物消受得了的。這種快車是用来運輸有“急務”在身的官員和公司老闆用的。像我這種小人物坐這種車就像“土包子下江南”或“乞丐假富戶”一樣地，不但浪費國庫而且破壞車中高級氣氛，很不相配。

這種車票據說南下的每車次只限老百姓六張，而且兩天前預售，其他的位子全部包給台此市的高級官員、肥頭富仲和名媛淑女。為了南下，我決定在兩天便坐巴士，並美好車費一疊急；趕到車站。想不到已遲了一步，早有一條小龍排了出來。但是既然來了，我想大車班次那么多，總還有莫機會。便乖乖地參加隊伍，

就像當年小學排隊一樣，別有一番樂趣。

看！旁邊的人穿着拳頭比我的腳更是小人物一大堆。單純的腳裡只想買到車票。有的人拖着木屐，好像剛起來。漸漸地隊伍向前移動，車票也漸漸被買完了。有的人已買不到票，口中吐出一口橫榔說“買些票，輸他娘咁嚟”。有一位比較“古意”的年青人手牽着一位小女順便作了一無可奈何狀，好像自認倒霉，怪自己天生奴隸命沒福氣似地。

搞了半天終於輪到我，一時想起，這種衙門大概用“國語”才行得通，可能比較吃湯風國語說“台南兩羅大人，三張費小孩，初三的觀光號”，那賣票員看也不看說了一聲“賣完了”，這江龍一向暴跳如雷，一時罵了一聲湯風國語說“搞什公東西！繳了稅，坐不到公家的火車”，那人瞪我一眼，他心裡可能想“今天那裡來這公一位不是世面的小伙子？

有办法打电话叫工友来拿就好，何必在這裡耀武揚威”。

我肩後邊隊還排得很長，一時想到“公德心”便趕快離開現場，到車站附近溜躪一番，打算怎麼辦才能回台南。忽然間一部警車子進了車站，前面几乎車廂都沒人，全部總共不到三五之一的人坐。我便氣憤地回來向那位售票員說：“車子空那麼多，怎麼會沒位子？”那人說那些是“公務坐”，規定而給公好施的“公僕”坐的，他們雖然現在沒坐，總有一天會坐的；車可空着也不應讓他們不方便。好像說他們為國奔波，理所當然似的。我說“有到瀨瀨，相過做慢啦！”

又有一次我很幸運地為妻子兒子們買了幾張最後車廂的票。因為那次我排隊第一。自己很幸地向窗外看之熟悉的田園，激起不少甜蜜的回憶。忽然間來了一位扭屁股的確快車小姐，後邊跟了一批好像是旅行團的人。那位小姐說“对不起您們重子，您們跟我到第一車廂找位子坐”，原來那些“奸商”旅行社竟把我們的

坐位搶去了。導頭的導長得很清秀，笑嬉地好像早已打遍關節，還買票而居上位。我本想“發作”，看他帶着幾個日本仔，又看到旁邊在坐諸公個之肥頭大耳西裝筆挺，好像是有頭有臉的人；加上先前我三位小孩子已哭叫了一番，几乎引起“公憤”，同時自己也覺得缺少“家庭計劃”，生了三位小孩，違反了台灣“兩個恰恰好”的原則，很自愧。只好忍氣吞聲跟在快車小姐的“大屁股”後面，帶着一妻三子三子皮箱擠過了七八子車廂來到第一車廂，她不耐煩地把我們安排在几乎散的坐位上，並說那些是“車長保證坐”特地給我們的。

我滿臉通紅地坐在車上，心想在台灣有錢去買票，有時間去排隊，並不一定是坐到車子。還是要有“人面”而“有權”才比較方便些。一時我領悟到美國大陸的公平而美妙。再看車外肥沃與美麗的田園，我早已忘記了憤怒，已被可愛的故鄉陶醉，並連想到未來台灣那種富足的美景。

又有一次我們到後壁鄉下

去玩，因為後壁沒有時子快車站，必須到新營去坐。兩天前我決定帶著孩子到新營去排隊買預售的時子車票。因為孩子還小，而且一定要跟我同去，只好抱着他排車票。從早上開始排長龍，到中午十二點時乎又餓，又無聊。再看一些剛賺了幾個錢的鄉土旅舍有美足而煩。終於快排到了，突然有一位小流氓走到我身邊要託我買兩張。我說我要買好幾張，已超過規定，同時我也討厭人來排隊沒“公德心”。但那小子竟不識相，硬要排隊，我便一手抓住他，把他硬推出去。他本想抗拒一番，我以“過江龍”最兇猛的眼睛瞪他一眼，他看我好像“不敢”，只好憤然离去。

當我排到只剩一位在我前面時，便有人開始說“票賣完了”，就在那時，我眼睜睜地看一位穿西裝的紳士沒排隊，向裡面的人打一声招呼說“我剛打過電話”，一下子便拿了一疊車票，笑嘻嘻地看我一眼便揚長而去。

輪到我時，售票員說“沒票了”，我血氣大起，再也忍

不住了。我说“今天我若買不到車票，跟你搞到交通部長那裡去”，那售票員一臉勢力眼像，年紀尚輕，看我口出大言有失心寒。一時搞不清我的來歷。我告訴他“去告訴你的站長，他今天不給我車票，我跟人他沒完”，他向站長送一下眼色，終于給我三張車票。後來我回到家，跟朋友和學生談起，他們都說我太“土氣”。因為他們都能買到“特權車票”，只要一通電話便行了。這是很稀鬆平常的事，不應大驚小怪。

